

2025 年 12 月儿童服务站

(小手牵银发) 项目月报

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

1. 项目进展总述

2025 年 12 月，壹基金儿童服务站（小手牵银发）项目在全国共有【6】个省、直辖市及自治区的【27】个站点在运营。

本月全国儿童服务站（小手牵银发）共计开展【259】场活动，超【7849】人次儿童和【3554】人次老人受益，志愿者参与超过【546】人次，共发布【280】篇新媒体、地方媒体报道。

(二) 主要项目活动进展

1. 儿童类活动

活动一：树叶手工帽活动

- (1) 执行机构：石城县和仁公益社会工作服务中心
- (2) 站点名称：东城社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

2025 年 12 月 7 日上午，东城社区小手牵银发服务站开展了树叶创意帽活动。“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”，当石城的树叶染上金黄与橙红，琴江公园的草坪上，满是孩子们的欢笑声，一张张纯真的笑脸与秋日美景相映，构成了最温暖的画面。

在“精心挑选美丽树叶”环节，孩子们瞬间化身“自然小侦探”，雀跃地穿梭在活动场地的

草坪与树丛间，认真甄别着每一片树叶。有的蹲在地上翻看银杏叶，指尖轻抚叶片纹路，念叨着“这个像小扇子，贴在帽子上肯定好看”；有的则踮起脚尖采摘低处的枫叶，偏爱其火红色泽与独特形状，想让手工帽更具个性。家长们全程暖心陪同，或与孩子一同挑选，或耐心倾听他们的想法，不时交流着对树叶的观察，现场满是温馨惬意的互动氛围。

挑选完毕后，“树叶手工帽热火朝天制作中~”的核心环节正式开启。社工先向大家细致示范手工帽制作步骤，讲解胶水固定技巧、树叶色彩搭配逻辑及装饰创意思路，手把手指导孩子们规避粘贴不牢、造型杂乱等问题。随后，孩子们便迫不及待投入创作，有的先在帽子基底勾勒大致图案，再小心翼翼粘贴树叶；有的随心搭配，将不同形状、颜色的树叶层层叠加，打造独特造型；还有的发挥奇思妙想，在帽檐点缀小树枝、野果等自然元素，增添野趣。家长们都积极参与其中，或帮忙传递工具、协助固定树叶，或在旁出谋划策，与孩子共同完成创作。现场随处可见忙碌身影，孩子们专注的眼神、认真的表情，仿佛在雕琢珍贵艺术品，提问声、欢呼声与笑声交织，奏响动听的秋日乐章。

经过一番精心创作，一顶顶独具特色的树叶手工帽新鲜出炉。紧接着，“儿童小小作品集”展示环节拉开帷幕，孩子们纷纷戴上专属作品，自信地走上前分享创作思路。“我用五片枫叶做帽子，代表一家人”“这是我的魔法帽，戴上能变成秋日小精灵”，稚嫩的话语中满是童趣与温情，台下小朋友认真倾听，不时报以热烈掌声。社工为每一件作品拍照留念，将这份独特的秋日创意永久定格。

(4) 优质活动现场照片：



活动二：巧手制作压水井，玩转科学小奥秘

- (1) 执行机构：永丰县社会组织培育发展中心
- (2) 站点名称：塘仔角社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

为进一步丰富儿童的课余生活，激发孩子们对科学知识的探索兴趣，培养动手实践能力和逻辑思维能力，塘仔角社区小手牵银发服务站以“探索大气压奥秘”为主题，精心组织开展了压水井模型制作科普手工活动，让孩子们在亲手操作、趣味体验中走近科学、了解物理原理，感受科学世界的奇妙与乐趣。

活动现场，工作人员先通过通俗易懂的语言，向孩子们讲解了压水井利用活塞移动、内外气压差抽水的工作原理，拆解了活塞、阀门等核心部件的作用。随后，孩子们领取了压水井制作套件，在工作人员的指导下，一步步完成压水筒、连杆、手柄、水槽等部件的组装：将压水筒固定在水槽插口，依次安装底阀、垫片，再将连杆与手柄连接并嵌入压水筒……大家专注地对照步骤拼装，时不时互相交流技巧，现场充满欢声笑语。

当所有压水井模型组装完成，孩子们往水槽中加入水，快速摇动手柄，看着水从压水井中被“抽”出的那一刻，脸上都露出了惊喜的笑容。孩子们兴奋地反复操作，亲身感受着科学原理带来的神奇效果。

此次活动不仅锻炼了孩子们的动手能力和逻辑思维，更让他们在亲手操作中直观理解了大气压的应用，将抽象的科学知识转化为看得见、摸得着的趣味体验。后续儿童服务站还将持续开展这类寓教于乐的科普手工活动，让孩子们在轻松的氛围中感受科学的魅力，激发探索世界的好奇心。

(4) 优质活动现场照片：



活动三：我的 2025 时光拼贴画

- (1) 执行机构：荣成市芬芳青少年社工服务中心
- (2) 站点名称：芬芳斥山小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

为提升审美素养与动手创造力，同时搭建同伴交流分享的温暖平台，在 2026 年元旦来临之际，芬芳儿童服务站带领孩子们开展“我的 2025 时光拼贴画”活动，感谢 2025，奔向 2026。

活动中，志愿者老师通过“故事导入·唤醒回忆”、“心情分享·梳理瞬间”、“创意拼贴·定格时光”、“同伴交流·传递温暖”四大环节，引导孩子回顾了 2025 年里发光、温暖、勇敢的成长瞬间，将专属“心灵小碎片”拼贴成独一无二的年度时光画卷，同步开展互动与分享。

此次沉浸式美育活动，既能让孩子在创作中梳理成长轨迹、接纳内心情绪，又能在同伴互动中感受温暖联结，进一步提升观察力、想象力与动手实践能力，助力孩子在美育滋养中健康快乐

成长。

(4) 优质活动现场照片：



活动四：“乐高拼搭 致敬祖国”主题活动

- (1) 执行机构：喀什市慈善会
- (2) 站点名称：师范学院社小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

2025年12月14日，师范学院社区小手牵银发服务站开展“乐高拼搭 致敬祖国”主题活动，以乐高拼搭为载体，激发儿童爱国情怀，丰富课余生活。活动中，专岗老师先向孩子们介绍了祖国的标志性建筑与伟大成就，引导大家用乐高积木还原心中的“祖国印记”。孩子们兴致高涨，分组协作，有的拼搭天安门、长城等标志性建筑，有的创作航天火箭、高铁等代表国家发展的模型，在动手实践中感受祖国的强大。

活动结束后，孩子们展示自己的作品，分享创作思路。此次活动不仅锻炼了孩子们的动手能力与协作意识，更在轻松的氛围中厚植了爱国情感，让红色种子在心中萌芽。

(4) 优质活动现场照片



2、老人类活动

活动一：公园乐高老友记

- (1) 执行机构：赣州市义工协会
- (2) 站点名称：营角上社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

12月22日下午，冬日的阳光洒在营角上社区的小公园里，一场别开生面的乐高创意拼搭活动正在这里温暖举行。老人们围绕“我们的公园”这一主题，用灵巧的双手和丰富的想象力，将一块块小小的积木变成了充满童趣与创意的作品。

活动伊始，不少老人还略显羞涩，面对五彩缤纷的乐高积木，有人笑着说：“这是孩子玩的，我们哪会弄啊？”但在志愿者们的热情鼓励和耐心指导下，老人们渐渐放下了顾虑，好奇地触摸积木的棱角，辨识不同的颜色，逐渐沉浸到创意拼搭的世界中。

随着活动的进行，现场气氛愈发活跃。老人们的创作热情被彻底点燃，一件件充满个人特色的作品在他们手中诞生：有的拼出了蜿蜒的小河流，有的搭建起了翱翔的小飞机，还有的合作完成了心中的“梦想公园”。

活动现场，老人们互相展示自己的作品，分享创作心得，仿佛回到了无忧无虑的童年时光。一位老人手捧自己完成的作品，笑得合不拢嘴：“看看！这可是我亲手做的，怎么样？”此刻，再无年龄的局限，只有绽放的笑脸与闪耀的成就感。

活动结束后，老人们意犹未尽地交流着参与活动的感受。这个冬日午后，简单的乐高积木不仅搭建出了一个个生动的作品，更构筑起老人们的精神乐园，让平常的日子变得可期可盼。

- (4) 优质活动现场照片：



活动二：“灯暖指尖，棋乐融融”老年活动

- (1) 执行机构：德安县博益社会工作服务中心
- (2) 站点名称：曾家洼社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

为丰富老年人精神文化生活，传承传统温情、凝聚邻里情谊，2025年12月16日下午，德安县曾家洼社区小手牵银发服务站开展“灯暖指尖，棋乐融融”主题活动，以“喜乐团圆灯”手工制作和“夹五子棋”趣味竞技为核心，为老人们带来温暖欢乐的午后时光。

暖阳洒满服务站，老人们陆续赶来，邻里间寒暄问候，陌生感在志愿者引导下渐渐消散。手工环节，社工播放制作视频演示步骤，老人们认真学习后动手创作，志愿者全程帮扶有困难的老人。半个多小时后，各色球形灯笼挂满现场，老人们提着作品笑意盈盈，言语间满是骄傲。

随后“夹五子棋”竞技开启，老人们自发结对，在1分钟内比拼夹棋数量。赛场氛围热烈，手法娴熟者引阵阵掌声，失误者笑着重试，邻里加油声不断。最终一位奶奶夺冠并分享技巧，未获奖的老人也直呼过瘾。

此次活动让老人们在创作中收获成就感，在互动中感受归属感。社区服务站将持续策划贴合老人需求的活动，让老人们在热闹中乐享晚年。

(4) 活动精彩照片



活动三：老人颈椎间操

- (1) 执行机构：喀什市慈善会
- (2) 站点名称：师范学院社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

为关爱社区老年人身体健康，缓解颈椎不适问题，2025年11月30日，喀什市亚瓦格街道师范学院社区小手牵银发服务站组织开展老年颈椎保健操主题活动。

活动现场，负责老人的专岗老师先向老人们讲解颈椎养护的重要性及日常护颈小知识。随后分步示范颈椎保健操动作，从颈部缓慢屈伸、左右转动，到肩部环绕、扩胸拉伸，每个动作都强调力度和节奏，确保老人们看得清、学得会。老人们跟随指导认真练习，不时询问动作细节，现场互动氛围热烈。

保健操教学结束后，趣味游戏环节正式开启。翻纸杯游戏考验手眼协调能力，老人们眼疾手快翻转纸杯，现场喝彩声不断；传递乒乓球游戏中，大家手持球拍小心运球，在协作配合中拉近了彼此距离；蒙眼放筷子游戏趣味十足，蒙眼的老人在同伴指引下尝试将筷子放入瓶中，失误时的笑声与成功后的欢呼交织在一起。老人们全情投入，脸上洋溢着开心的笑容。

此次活动帮助社区老人掌握了简单实用的颈椎保健方法，丰富了晚年生活。将健康养生与趣味互动相结合，既帮助社区老人掌握了简单实用的颈椎保健方法，又丰富了他们的晚年。



3、代际融合活动

活动一：代际同游 · 元旦纳福

- (1) 执行机构：石城县和仁公益社会工作服务中心
- (2) 站点名称：铜锣湾社区小手牵银发服务站
- (3) 活动详情：

12月28日，铜锣湾儿童服务站开展“代际同游 · 元旦纳福”主题活动。儿童与老人在趣味

摊位间穿梭游玩，用笑声填满了今日的温暖时光。

社工开场介绍了此次活动的摊位，老人和孩子们激烈的讨论着，“那个是虾片！”“那个是尖叫鸡！”“还有气球呢！”老人与儿童你一言我一语的讨论声此起彼伏。在四个游戏同步开展过程中，老人与孩子们在社工和志愿者的带领下有序的穿梭在不同的游戏之中，大朋友与小朋友一个接着一个的玩着不同的游戏，欢笑和喧闹声响彻活动现场。

在蒙眼尖叫鸡的摊位中，蒙着眼睛的儿童挥舞泡沫轴，小鸡仔绑着尖叫鸡四散奔逃。被击中时爆出尖叫与大笑，现场一片欢腾雀跃。老人沉稳瞄准、轻轻投掷，孩子们则踮着脚尖认真尝试，投中时孩子们兴奋得手舞足蹈，老人们似乎也忘记了自己的年龄，满脸开心与放松。在运气球游戏中，大家紧握绳子卖力拉动，气球呼啦绕圈飞舞。老人与孩子们在绕圈飞舞中快速熟悉彼此，老少渐渐玩成一片。桌面保龄球游戏也是大朋友小朋友喜爱的游戏之一，孩子们聚精会神的发射保龄球推倒前方的球瓶，画面格外有趣。

“这个活动太有意思了，和孩子们一起玩游戏，仿佛自己也年轻了不少，还收获了满满的积分和礼品，太开心了！”此次元旦游园会，以趣味游戏为纽带，不仅让老人们重温了童年乐趣，让孩子们感受到了节日的浓厚氛围，更在欢声笑语中拉近了代际距离，凝聚了社区温情。一场游园会，串联起的是邻里情、祖孙情，传递的是辞旧迎新的美好期许。未来，铜锣湾儿童服务站将持续深耕，让温暖与欢乐常伴社区。

（4）优质活动现场照片：



活动二：饺香传情 温暖冬至

（1）执行机构：本溪市弘亮社会工作服务中心

（2）站点名称：中心社区小手牵银发服务站

(3) 活动详情：

冬至大如年，人间小团圆，为了让孩子们深入了解传统节气文化，感受冬至包饺子的民俗魅力，同时搭建代际沟通的温馨桥梁，让长辈的智慧与孩童的纯真碰撞出温暖的火花，12月20日，桓仁中心社区儿童服务站精心策划了“饺香传情，温暖冬至”代际包饺子主题活动，邀请辖区内的亲子家庭与老人齐聚一堂，共赴一场舌尖与心间的双重温暖之约。

老人、家长和孩子，大家分工明确、默契配合，现场一派热闹景象。老人们率先示范，手把手教孩子们包饺子的技巧：“拿饺子皮的时候要轻轻捏，放馅不能太多也不能太少，不然容易露馅；捏花边的时候要顺着边缘慢慢捏，这样饺子才好看又牢固。”孩子们学得格外认真，虽然一开始动作有些生疏——有的饺子皮捏破了，有的馅料露了出来，有的包出来的饺子形状“千奇百怪”，但他们丝毫没有气馁，在长辈们的耐心指导下反复尝试。家长们则在一旁辅助，帮孩子们整理饺子皮、补充馅料，时不时用手机记录下这温馨的瞬间。欢声笑语中，一个个雪白的饺子摆满了盘子，不仅包裹着新鲜的馅料，更包裹着代际之间的温情与关爱，每一个饺子都是“团圆”的象征，每一份协作都是“温暖”的见证！

经过一个多小时的忙碌，所有饺子都包好了。志愿者将一盘盘饺子下入锅中，不一会儿，热气腾腾的饺子就端上了餐桌。浓郁的香气弥漫在服务站的每个角落，大家围坐一起，共同品尝自己亲手包的饺子，脸上洋溢着幸福的笑容。孩子们咬一口饺子，鲜嫩的馅料在嘴里散开，忍不住竖起大拇指：“太好吃啦！这是我第一次包饺子，比外面买的还香！”长辈们则一边吃着饺子，一边夸赞孩子们懂事：“孩子们学得快、包得好，今天的饺子吃着心里格外暖！”家长们也纷纷表示：“这样的活动特别有意义，不仅让孩子体验了包饺子的乐趣，还能和长辈们一起互动，感受到了浓浓的节日氛围和家庭温暖。”

本次活动在欢声笑语中圆满落幕。活动以传统节气为依托，以饺子制作载体，既让孩子们通过节气课堂与实践体验，深入了解冬至文化内涵与民俗风情，传承中华优秀传统文化，又搭建起老少共乐、亲子协作的互动平台。活动中，老人们传艺解惑，亲子家庭默契配合，大家携手包制饺子、共享美食，不仅拉近代际距离、增进邻里温情与亲子感情，更锻炼了孩子们的动手能力、沟通协作能力与创造力，达到了“以节聚情、以情育人”的良好效果。

(4) 优质活动现场照片：



活动三：小手牵银发 文化共融贺元旦主题活动

(1) 执行机构：喀什市慈善会

(2) 站点名称：师范学院社区小手牵银发服务站

(3) 活动详情：

2025年12月27日，师范学院社区小手牵银发服务站开展“小手牵引发 文化共融贺元旦”主题活动，老少居民齐聚一堂，以歌舞与游戏喜迎新年，氛围感十足。

活动现场精彩不断，老人们率先登场弹起都塔尔，悠扬旋律传递着浓郁的民族风情，赢得台下阵阵掌声。随后，孩子们带来的舞蹈表演轮番亮相：《扇子舞》扇影翩跹、韵味十足，《铃铛舞》活泼灵动、童趣盎然，《美丽的新疆》尽显地域特色，《爱我中华》则以激昂舞姿传递爱国情怀，每一个节目都赢得满堂喝彩。

趣味十足的游戏环节让现场氛围更加热烈，老少居民踊跃参与、默契互动，在欢声笑语中拉近了距离。此次活动以文化为纽带，搭建起代际交流的桥梁，既丰富了居民精神文化生活，更营造出团结和谐、喜庆祥和的迎新氛围。

(4) 优质活动现场照片：



二、项目精彩故事及图片、视频

故事一：服务站里的徐奶奶

执行机构：赣州市义工协会

站点名称：赣州营角上社区小手牵银发服务站

翻开“小手牵银发”项目的老人档案，第一个名字就是徐奶奶。

记得第一次见她，是社区网格员领着我们入户，她一个人住，屋子收拾得干净，但太安静了。那时她话不多，笑容也客气，我们记下她的电话，开始邀请她参加活动。起初，她总是犹豫，可每次邀请，她都来了。有趣的是，这位奶奶有个可爱的“别扭”劲儿——手工课上，她拿起材料总会先念叨：“哎呀，我可做不了这个，太难了。”可真做起来，比谁都认真、都细致。那时我们悄悄笑：真是个口是心非的老太太。

不知从第几次活动开始，她不再只是安静地来、安静地走，而是会和我们聊上几句家常。后来，即便不在活动日，在社区里遇见，她也会笑着打招呼。最让我们开心的是，她会拉着我们，问：“下次活动什么时候办呀？”

那一刻，忽然对小手牵银发这个项目有了更深的理解。它不只是一次活动、一次服务，而是一份柔软的陪伴，或许最好的陪伴，是让陪伴本身，成为期待。

相关照片：



故事二：在时光中看见成长——孩子们的 2025

执行机构：荣成市芬芳青少年社工服务中心

站点名称：芬芳斥山小手牵银发服务站

12月28日，芬芳斥山小手牵银发服务站里，“我的2025时光拼贴画”活动现场，孩子们正在热火朝天的讨论着即将过去的2025经历了哪些难忘的、印象深刻的事情和时刻。

很多孩子印象深刻的经历都是在服务站开展的活动中，有的孩子说当上彩色梦娃的时候，有的孩子说参加夏令营，有的孩子说和服务站的朋友一起玩……孩子们画了在撒野农场玩水滑道，画了和服务站老师一起做活动，画了一起去野餐……原来那些看似无声的陪伴，早已如星辉般悄然落进孩子心田，在幽微处默默点亮了整片夜空。

当最后一片彩纸被妥帖挂好，孩子们的作品像彩色的星河在画架上展示出来。无数双小手拼出的、歪歪扭扭却无比真诚的“孩子们的2025”——每一笔都是成长的印记。

2025年即将过去，然而这一幅幅承载回忆的画卷，却已深深嵌入他们生命的底色。原来所谓成长，并非单向奔赴的远方，而是将每一次欢笑、每一次尝试、每一次被温暖托举的瞬间，都郑重拾起，拼成自己独一无二的生命图景。这不仅是一场美术活动，更是一次以儿童为叙事主体的成长回望仪式。

愿每个孩子都成为自己时光的拼贴师，以纯真为剪，以热爱为胶，在生命长卷上，拼出永不褪色的青春年华。

